自测题9
一、选择题
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由位相差
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与光程差
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的关系
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如题9.1.1图所示，由于
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界面上反射的光有半波损失，而
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界面反射的光无半波损失，透射光没有半波损失问题，于是，上述两束反射光的光程差为
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为光在真空中的波长，因为光在折射率为
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的媒质中传播时，其波长为真空中波长的
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若将光源
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向下移动到示意图中
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位置，要使从两缝发出的光之光程差仍未零，则两束光必须在中垂面的上方相遇，即中央明条纹向上移动，条纹间距
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均无变换，所以条纹间距不变。
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光的相干条件要求两束光在相遇点有恒定相位差，由于两束光通过红、蓝两不同滤光片，两束光的位相差改变且不同，所以不会产生干涉条纹。
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干涉条纹的明暗条件为
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0，1，2，···减弱（暗）
屏幕上原
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点满足明条件，由于
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光镜镜面反射时产生半波损失，加上
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点条纹满足暗纹条件，所以
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点处为暗条纹。
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如图所示
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劈尖干涉条件为
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为劈的夹角。上面的平玻璃以棱边为轴沿逆时针方向作微小转动，则劈夹角增大，条纹间隔变小，与
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等厚度的位置向棱边移动，所以干涉条纹也向棱边移动，且变得密集。
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当平凸透镜垂直向上缓慢平移而远离平面玻璃时，空气薄层的任一厚度
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逐渐增大，与
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等厚度的位置向透镜中心移动，所以环状干涉条纹向中心收缩。

或者：干涉暗纹半径为
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0，1，2···，当平凸透镜垂直向上缓慢平移而远离平面玻璃时，
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逐渐减小，则
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也相应减小，所以环状干涉条纹向中心收缩。
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根据题意， 薄膜的上表面反射的光有半波损失，下表面反射的光无半波损失，则两束光的光程差
[image: image43.wmf]1

2

2

ne

l

D=+

，由两反射光干涉加强条件得：
[image: image44.wmf]1

2

2

nek

ll

+=

  
[image: image45.wmf]k

=

 0，1，2···，
[image: image46.wmf]k

最小取1，则
[image: image47.wmf]4

e

n

l

=

。
9．（E）


[image: image48.emf]空气

玻璃

MgF

2

1

1.0 n



2

1.38 n



3

1.50 n





1

2

e


如图所示，由于
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，氟化镁薄膜上下表面反射的1、2两束光均有半波损失。射光线垂直入射，则1、2两光的光程差为
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，要使波长500nm的光反射尽可能少，即1、2干涉相消，于是
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干涉条纹的明暗条件为：
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可得：
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如上图所示，
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底面凸凹不平，花样变形：向棱边弯曲，下方凹陷；反之下面凸起。
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放入薄片后的光程差为
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二、填空题
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已知位相差与光程差的关系：
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[image: image71.wmf]1

2

2

ne

l

D=-

，代入位相差与光程差关系公式得：
[image: image72.wmf]221

(2)(4/1)

2

nene

pp

jllp

ll

D=D=-=-

。
2．
[image: image73.wmf]2(1)/

ne

pl

-

；
[image: image74.wmf]4

410

´



根据题意，
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两光束的光程差
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依公式
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由公式
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由牛顿环干涉暗环半径公式
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两束相干光相遇合成后的光强为
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三、计算题

1．解：已知：d=0.2mm,D=1m,l=20mm


根据公式：
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因为入射光是波长为400~760nm的白光
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此处k=5，故
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（2）共经过20个条纹间距，即经过的距离为
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题9.3.1解图
如题9.3.1解图所示，设介质薄膜的厚度为e，上下表面反射均由光疏介质到光密介质，故不计附加光程。当光垂直入射
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由①，②式解得
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4．解：设第五个明纹处膜厚为e，则有
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设该处至劈棱的距离为l，则有近似关系
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充入液体前第五个明纹位置
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充入液体前后第五个明纹移动的距离
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5．解：在空气中时第k个暗环半径为
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干涉环半径的相对变化量为
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四、证明题：

证：由于
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所以合成振幅为

[image: image143.wmf]0m

2coscos(sin)

2

P

d

EEE

jp

q

l

==


式中
[image: image144.wmf]m0

2

EE

=

是
[image: image145.wmf]P

E

的最大值。
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